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Landbruget i Herborg i tresserne og op til i dag 
  
Over en kop kaffe og kage sidder vi ret så hyggelig i Esther og Gjøde Carlsens stue og drøfter Herborg og 
landbruget i tresserne og op til i dag. Mødedeltagere er  
Vibeke Søby (gift med Søren Søby), Jens Birkmose (gift med Gertrud), Niels Birkmose (gift med Magda), Jens 
Kaasgaard (gift med Kirsten) Esther og Gjøde Carlsen samt jeg skribent Ole. De har alle drevet landbrug på 
et eller andet tidspunkt i Herborg. Vibeke kom til Herborg for ca. 65 år siden fra Kerteminde egnen, Gjøde 
fra Stauning i 1965 og alle øvrige, der er barnefødt i Herborg. 
 

I 1950-erne i Danmark 
I 1950 blev der registreret 210.000 landbrug i Danmark. På alle disse landbrug boede der en familie. Ca. 25 
procent af Danmarks befolkning boede dengang på en gård. Andre ca. 25 procent boede i en landsby med 
under 800 indbyggere, hvor der var serviceerhverv for landbruget. Endnu 25 procent var født på landet, 
men fraflyttede. Det vil sige, at 75 procent havde kendskab til, hvad et landbrug var, og hvordan det var på 
landet.  
 
I 1950-erne var Danmark uden for de større byer præget af en landbokultur, der havde rod i sogne, 
landsbyer og andelsbevægelse. Landbruget var førende erhverv og sammen med de kirkelige og folkelige 
miljøer centrum for en særlig livsform.  
 
I år 2020 var der ca. 10.000 mennesker, der levede af at være på et landbrug. 
 
I 1950 blev der produceret 5 mio. svin om året i Danmark. I 2020 blev der produceret 29 mio. svin.  
I 1950 var der 1,5 mio. malkekøer i Danmark. De producerede i alt 4 mio. kg mælk om året. I 2020 var der 
en halv mio. malkekøer, der producerede i alt 6 mio. kg mælk.  
 
I dag er der mange flere huse i landsbyen, men ingen butikker. 
 
I dag bor 70 pct. af danskerne i en forstad til en by.  
 
De ovennævnte oplysninger er fra nyhedsbrev nr. 45 fra Hardsyssel Historisk Samfund. 
 

Den grå Ferguson 
Den grå Ferguson, er nok det bedste eksempel på den begyndende mekanisering i landbruget i 1950-erne. 
Professor Johannes Nørregaard Frandsen spurgte på årsmødet den 11. marts 2023 i Historisk Samfund. Ved 
I, hvorfor den grå Ferguson var grå? Jo, Harry Ferguson, der opfandt denne traktor, opkøbte hele 
restlageret af den grå maling, der tidligere blev brugt til maling på krigsskibe. Da den grå maling slap op, 
blev Ferguson-traktorerne røde, konstaterede Johannes Nørregaard Frandsen. 
 
Oplysningerne om den grå Ferguson er ligeledes fra nyhedsbrev nr. 45 fra Hardsyssel Historisk Samfund. 
 

Alsidige contra specialiserede 
Landbruget i tresserne blev oplevet som mere alsidig end her i 2023. Her i 2023 er gårdene mere 
specialiserede, og i forhold til mejeriregnskab for perioden 1/10-1946 til 30/9-1947 var der 105 
leverandører af mælk til Herborg Mejeri. I dag 2023 er der nu kun 4 landbrug i samme distrikt, der har køer. 
De 4 gårdejere er Kim Risbjerg, Jørgen Kaasgaard, Niels Chr. & Mads Peder Andersen (Trøstrupgård) og 
Kristian Korsholm. Georg Poulsen, der døde 22. januar 2023 havde også køer indtil for 4-5 år siden. 
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Den samme tendens har der også været i forhold til svineavl, hvor der her i 2023 i samme distrikt kun er 3 
gårde, hvor der er svineavl. Det er hos Birgit og Egon Madsen, Jens Henrik Volsmann (fra 1. august 2023 
Henrik Frost Andersen) og Christian Pedersen (daglig tale Mads Jepsens gård). 
 
Som en følge af Danmarks indtræden i EF blev der indført mindstepriser som subsidiære priser, hvilket også 
var en ændring. Danmark indtrådte i EF den 1. januar 1973. 
  
Et gennemsnits landbrug i tresserne i Herborg vurderer vi til at have været 15-20 køer og 40 tønder 
landjord, hvor man i dag har flere hundrede køer og flere hundrede tønder landjord (meget af jorden er i 
dag lejet). I tresserne malkede man 2 gange om dagen, hvor man her i 2023 typisk malker 3 gange om 
dagen. En ko kan i dag godt yde over 20.000 kg mælk om året, lige så meget som nogen af landbrugene 
producerede på et helt år i 1946/47. 
  
I tresserne dyrkede man meget roer og korn, mens man her i 2023 er mere tilbøjelig til at dyrke majs, korn, 
hestebønner og frøavl. I modsætning til tresserne, er der mange vinterafgrøder i dag, og der bliver leveret 
en del andet års afgrøder til biogasanlæg. 
  

Mekaniseringen  
Mekaniseringen af landbrugene har også gennemgået en kolossal udvikling, hvor selvbindere blev afløst af 
mejetærskers indtog i slutningen af halvtredserne og begyndelsen af tresserne. Mælken der tidligere var 
blevet transporteret til gårdene med heste og vogn, blev afløst af traktorer og vogne, og her i 2023 er det 
store mælke tankvogne, der transporteres mælk i. 
  
Roerne hakkede vi manuelt, hvor vi hakkede ukrudtet op, og skilte roerne af. Den manuelle proces blev 
afløst af tyndnings maskiner og udviklet rent genetisk, således at roerne stod enkeltvis. I forhold til at hakke 
i roer og samle kartofler op var der et mere eller mindre fast sjak bestående af Anna Nielsen, Mary Bak, 
Maren Pedersen og Ketty Heinze. 
  
Kartoflerne blev kogt på mejeriet (vi børn syntes de smagte pragtfuld), og der skulle bestilles kogning i god 
tid. Der var en 25 tønder og en 12-13 tønders beholder, der blev brugt til kogningen. Den store var til brug 
for dem med gummivogn, og den lille til brug for stiv vogn. I den tid hvor der blev benyttet heste, da kunne 
hestene nemt blive forskrækkede, når dampen fra kogeriet blev lukket ud.  
 

Kontrolassistenten 
Kontrolassistent Anker Laustsen (jeg forfatter Ole husker Ankers utrolig flotte håndskrift) boede for enden 
af mejeriet, og han tog rundt på gårdene, hvor han målte fedtprocenten i mælken. Anker boede rundt på 
gårdene, efterhånden som han kom frem. 
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FIGUR 1: KONTROLASSISTENT ANKER LAUSTEN 
  
Gerberering kom på tale i vores interview (et udtryk jeg skribent Ole aldrig havde hørt før mødet i dag) er et 
ord, der er dannet efter navnet på en schweizisk kemiker, dr. Gerber i 1898. 
Han udarbejdede en metode til hurtig bestemmelse af fedtindholdet i mælken. Hans metode fik stor 
betydning for det moderne landbrug, som udvikledes i den tidlige danske andelsepoke, for hermed kunne 
man hurtigt og præcist afgøre ydeevnen, hvor meget foder en ko derfor skulle have og med hvilken 
sammensætning, men især, om den pågældende ko var værd at avle videre på. Det gjaldt jo om at fremavle 
dyr, som havde høj ydelse af smørfedt. Det danske landbrug var videnskabeliggjort allerede før 1900. Det er 
ikke noget nyt, at det er et videnstungt erhverv. 
  
Casein blev også drøftet. Casein er et protein fremstillet af mælk, indeholder calcium og fosfor, to vigtige 
mineraler for vores knogles og tænders sundhed. 
  

Miljø  
Krav i forhold til miljø var der ikke i tresserne, men det kom der gradvist op gennem årene. I slutningen af 
firserne kom der krav om opbevaring af gylle i tanke (9 måneder). Nu om dage er kommunen ude og 
foretage kontroller, og kravene til landbrug i forhold til miljø er her i 2023 store. 
  
På foranledning af forfatters forespørgsel har Vibeke, Jens, Niels, Jens, Esther og Gjøde ud over landbrug 
gennem årene arbejdet med blandt andet: 
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FIGUR 2: FRA VENSTRE - GJØDE CARLSEN, ESTHER CARLSEN, VIBEKE SØBY, JENS KAASGAARD, NIELS BIRKMOSE OG JENS 
SØNDERGAARD BIRKMOSE 
 
Vibeke:  
Videbæk Kommunes Byråd i 2 valgperioder fra 1987, var i socialudvalget og kulturudvalget. 
Var faglærer rundt på skolerne, havde 10 hold løbende. 
Var med til at starte Husflidsefterskolen (DHe) op, og var i bestyrelsen der i 18 år. Startede op med 76 
elever, og i dag er der 186 elever. 
Hun var i skolebestyrelsen i Herborg skole. 
 
Jens Birkmose: 
Menighedsråd i Herborg i 3 perioder.  
Landboforening i bestyrelsen. Leverandørforening bestyrelsen.  
Gymnastikleder i Herborg. 
Bestyrelsen for Ringkøbing Amt Højspænding. 
 
Niels: 
I bestyrelsen for Herborg Ungdomsforening. I bestyrelsen for Herborg Gymnastikforening. 
Spillet dilettant med blandt andet Mads Christian Kaasgaard. 
I bestyrelsen for Herning Garderforening (Niels har selv været garde). 
I bestyrelsen for Lokalhistorisk Arkiv i Videbæk i 18 år. 
I Brejninggård Efterskoles bestyrelse. 
 
Gjøde: 
I bestyrelsen for Herborg Ungdomsforening. 
Menighedsråd i Herborg. 
Kirkesanger i godt 30 år i Herborg Kirke og i Nr. Vium Kirke. 
I bestyrelsen for Lokalhistorisk Arkiv i Videbæk. 
I Brejninggård Efterskoles bestyrelse. 
Undervisning i dans sammen med hustruen Esther. 
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Esther: 
I bestyrelsen for Herborg Ungdomsforening. 
Undervisning i dans sammen med ægtefællen Gjøde. 
I bestyrelsen for Musikvinten i Videbæk. 
 
Jens Kaasgaard: 
Skolebestyrelsen i 8 år. 
RAH i Herborg. 
Leverandørforeningen. 
  
Ovennævnte er beskrivelse af de ting vi drøftede hos Esther og Gjøde Carlsen den 6. februar 2023. 
 
 

 


